

PROTOKOLL ÜBER DIE FACHGRUPPENSITZUNG DER FACHLEHRER FÜR BEWEGUNG UND SPORT AN DEN MITTELSCHULEN DES PUSTERTALES AM 11.09.2017 AN DER MS RÖD IN BRUNECK

| | | |
|------------|-------------------------|------------------------------------|
| Anwesende: | Dir. Karlheinz Bachmann | SSP Vintl – Koordinator Fachgruppe |
| | Bassot Sandra | SSP Bruneck 1 |
| | Stauder Paul | SSP Bruneck 1 |
| | Volgger Bernd | SSP Bruneck 1 |
| | Durnwalder Hubert | SSP Bruneck 2 |
| | Forer Philipp | SSP Bruneck 2 |
| | Huber Laura | SSP Bruneck 2/MS Olang |
| | Mayr Ruth | MS Ursulinen |
| | Platzgummer Lydia | SSP Olang |
| | Steinhauser Petra | SSP Welsberg |
| | Dujmovits Gloria | SSP Welsberg |
| | Volgger Jürgen | SSP Welsberg |
| | Nocker Michael | SSP Toblach |
| | Hintner Thomas | SSP Innichen |
| | Kofler Evelin | SSP Sand in Taufers |
| | Brugger Carmen | SSP Ahrntal |
| | Kofler Brigitte | SSP Mühlbach |
| | Demetz Florian | SSP Vintl |

Beginn der Sitzung: 15.00 Uhr

Tagesordnung:

- 1. Begrüßung**
- 2. Ausarbeiten von Fortbildungsvorschlägen für das Fach Bewegung und Sport in der Grund- und Mittelschule für das Schuljahr 2018/2019**
- 3. Organisation und Durchführung von Schulvergleichswettkämpfen im Schulverbund**
- 4. Planung weiterer Fachgruppensitzungen für das anstehende Schuljahr**
- 5. Allfälliges**

ad 1)

Der Koordinator der Fachgruppe Bewegung und Sport, Dir. Karlheinz Bachmann, heißt die vollzählig erschienenen Fachlehrer/Innen herzlich willkommen.

ad 2)

Für das Schuljahr 2018/2019 unterbreiten die Mitglieder der Fachgruppe folgende Fortbildungsvorschläge, zu welcher die Fachlehrer aus Bewegung und Sport der Grund- und Mittelschulen eingeladen werden:

- Volleyball – Einführung und Schulung der Grundtechniken in spielerischer Form. Die Fortbildung wird im Herbst 2018 im Campus 1 in Bruneck abgehalten. Referentin: Kollegin Laura Huber.
- Basketball – Das ABC des Basketballspiels. Diese Fortbildung soll im Herbst 2018 an der MS Olang stattfinden. Kollegin Lydia Platzgummer wird mit dem Referenten einen Termin vereinbaren.
- Orientierungslauf – Als Referent wird Heinrich Schwingshackl vorgeschlagen. Kollege Thomas Hintner wird entsprechende Kontakte knüpfen. Die Fortbildungsveranstaltung soll im Frühjahr 2019 stattfinden.

Kollegin Petra Steinhauser wird für das Schuljahr 2018/2019 wiederum Fortbildungsvorschläge für die Lehrpersonen für Bewegung und Sport der Grundschulen ausarbeiten. Alle Fortbildungsangebote im Schulverbund werden auf der Homepage des Schulverbundes Pustertal www.schulverbund-pustertal.it veröffentlicht und die Anmeldung muss über das Sekretariat der eigenen Schule erfolgen.

ad 3)

Der **Staffellauf** und **Sprintwettbewerb** für Mittelschüler/innen findet heuer voraussichtlich am **Freitag, 01.12.17** in Bruneck statt. Kollegin Ruth Mayr wird eine schriftliche Mitteilung betreffend Organisation und Abwicklung dieser Veranstaltung allen Schulen im Schulverbund rechtzeitig zukommen lassen.

Das traditionelle **Handballturnier** für die Mittelschulen des Pustertales wird heuer folgendermaßen abgewickelt:

Montag, 11.12.17 - Campus 1- MS Röd in Bruneck Turnier für Schüler/innen der 1. Klassen und Schülerinnen der 2. Klassen. **Anmeldungen** bitte innerhalb Montag, 27.11.17 an Kollege **Hubert Durnwalder** senden.

e-mail: hubert.durnwalder@bb44.it oder via **SMS: 3928244997**

Donnerstag, 21.12.17 - Dreifachturnhalle LeWiT in Sand in Taufers Turnier für Schüler/innen der 3. Klassen und Schüler der 2. Klassen. **Anmeldungen** bitte innerhalb Donnerstag, 07.12.17 an **Peter Sulzenbacher** schicken.

e-mail: petersulzenbacher@web.de oder via **SMS: 393487057345**

Die Kolleginnen und Kollegen werden gebeten, bei der Anmeldung auch eine Telefonnummer anzugeben um eventuelle Unklarheiten telefonisch klären zu können.

Die Schiedsrichter für das Turnier in Bruneck wird wie bereits im vorigen Jahr der Verein „Meusburger“ stellen. Für die Leitung der Spiele in Sand in Taufers wird Direktor Karlheinz Bachmann wiederum bei Edi von Grebmer vorsprechen und diesen ersuchen, die Verbandsschiedsrichter über die Dienststelle für den Schulsport zu beauftragen. Kollegin Evelin Kofler wird bei Weger Walter (WEWA) in Mühlen um einen Sponsorenbeitrag in Form von Schokoladen vorsprechen.

Um einen reibungslosen Ablauf beider Turniere zu ermöglichen müssen alle Schulen auch heuer eine zusätzliche Aufsichtsperson einplanen.

Die Kolleginnen und Kollegen vor Ort, an dem das Turnier ausgetragen wird, werden um Mithilfe bei der Organisation und Durchführung der Veranstaltung gebeten.

Für das Handballturnier gelten folgende Regeln:

Gespielt wird 5 (4 Feldspieler + 1TW): 5. Die Spieler/innen müssen der jeweiligen Jahrgangsstufe angehören; eine Ausnahme bilden die Schüler/innen welche verspätet eingeschult sind, und somit ein Jahr älter sein können. Von dieser Regelung ausgenommen sind Repetenten, die in der Mittelschule sitzen geblieben sind. Bei den Mannschaften der 3. Klassen (Jahrgang 2004) dürfen 2 Schüler/innen dem Jahrgang 2003 angehören. Es darf jedoch immer nur **ein** Spieler bzw. **eine** Spielerin des Jahrganges 2003 auf dem Feld sein.

Der Einsatz eines Spielers bzw. einer Spielerin des jüngeren Jahrganges bei einer älteren Mannschaft darf nur zur Vervollständigung der entsprechenden Mannschaft, nicht aber zur gezielten Verstärkung letzteren Mannschaft getätigt werden!

Das **Floorballturnier** für die Mittelschulen des Pustertales wird am Donnerstag, 18.01.18 im Campus 1 in Bruneck stattfinden. Die Organisation übernimmt die Fachgruppe für Bewegung und Sport der MS Röd.

Das traditionelle **Volleyballturnier** für die Mittelschulen des Pustertales soll im heurigen Schuljahr am **Mittwoch, 14.03.18** im „Campus 1“ in Bruneck stattfinden.

Für die Prämierungen dieser Schulsportveranstaltungen wird Direktor Karlheinz Bachmann beim BBZ Bruneck um die Fertigung folgender Medaillen vorsprechen:

| Veranstaltung | Gold | Silber | Bronze |
|---|-------------|---------------|---------------|
| Staffellauf 2017 | 8 | 8 | 8 |
| Handballturnier Schulverbund Pustertal 2017 | 60 | 60 | 60 |
| Floorball Schulverbund Pustertal 2018 | 10 | 10 | 10 |
| Volleyballturnier Schulverbund Pustertal 2018 | 24 | 24 | 24 |

ad 4)

Die nächste Fachgruppensitzung wird in Form einer Fortbildungsveranstaltung am Montag, 23.10.17 in der Aula Magna der Mittelschule Röd in Bruneck stattfinden.

Der Koordinator der Fachgruppe, Karlheinz Bachmann, hat in Absprache mit Edi von Grebmer diesen Termin vereinbart. Inhalt der Fortbildung wird das kürzlich von der Landesregierung beschlossene

Maßnahmenpaket Schule und Sport sein. Alle Kolleginnen und Kollegen werden rechtzeitig eine schriftliche Einladung zu dieser Veranstaltung erhalten.

ad 5)

Folgende Themen wurden diskutiert:

- Ankauf der „Air-Track-Bahn“ auf Schulverbundsebene; Karlheinz Bachmann hat beim Amt für Schulfinanzierung das Ansuchen eingereicht, jedoch wird der Ankauf voraussichtlich erst im nächsten Schuljahr erfolgen.
- Defibrillator – BLS – Karlheinz Bachmann wird ersucht bei Josef Kùhebacher vorzusprechen, um einen Ausbildungskurs für die Sportlehrer im Schulverbund zu organisieren.
- Akkreditierung Sportvereine
- Verkehrserziehung – Planung eines Fahrradtages

Ende der Sitzung: 16:45 Uhr

Für das Protokoll

Stauder Paul